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DRINGLICHE ANFRAGE von Dr. Anna Maria Riedi (SP, Zürich)  

 
 
betreffend Verantwortlichkeitsklage gegen die zuständigen Organe der 

Swissair-Gesellschaft  

___________________________________________________________________ 

 
 
An der Generalversammlung vom 25. April 2001 haben die Swissair-Aktionäre beschlossen, 
dem Flugkonzern eine Sonderprüfung aufzuzwingen. Durchgesetzt haben dies der Bund zu-
sammen mit der Finanzdirektion des Kantons Zürich. Die Sonderprüfung sollte aus damali-
ger Sicht untersuchen, wie es zum Milliarden-Debakel bei der Swissair gekommen ist. Sie 
hätte allenfalls auch Grundlage sein können, um gegen die verantwortlichen Verwaltungsrä-
tinnen und Verwaltungsräte strafrechtliche Schritte einzuleiten.  

 
Nachdem sich nun spätestens seit dem Swissair-Grounding anfangs Oktober 2001 dieses 
Milliarden-Debakel nicht mehr nur auf die Gesellschaft alleine bezieht, sondern direkte finan-
zielle Auswirkungen auf den Kanton Zürich hat, fordern immer mehr Bürgerinnen und Bürger 
eine direkte Verantwortlichkeitsklage des Kantons als Aktienbesitzer der Swissair gegen die 
damaligen Swissair-Verwaltungsrätinnen und Verwaltungsräte.  

 
Wie Medienmitteilungen zu entnehmen ist, haben bereits die Kantone Genf und Neuenburg 
derartige Klagen eingereicht.  

 
 
Der Regierungsrat wird daher angefragt:  

 
1. Kann der Kanton Zürich während eines laufenden Sonderprüfungsverfahrens der Aktio-

närinnen und Aktionäre gegen ihre Gesellschaft grundsätzlich auch eine eigene Verant-
wortlichkeitsklage einreichen?  

 
2. Ist dies aufgrund der erst später eingetretenen Verschärfung der finanziellen Lage der 

Swissair auch noch 6 Monate nach der Generalversammlung möglich?  

 
3. Hat der Regierungsrat Kenntnis darüber, welche Kantone bereits eine entsprechende 

Verantwortlichkeitsklage gegen die Organe der Gesellschaft eingereicht haben? Hat er 
Kenntnis über deren Inhalt?  

 
4. Ist der Regierungsrat bereit, ebenfalls eine entsprechende Klage einzureichen?  

 
 
 Dr. Anna Maria Riedi  
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